- 24. 西周时期, 楚国国君熊渠曰:"我蛮夷也,不与中国之号谥。"战国时期,屈原却认为 楚人是"帝高阳(颛顼)之苗裔兮"。这说明
  - A. 民族之间交融日益密切

B. 争霸需求推动文化认同

C. 传统宗法制度趋于瓦解

- D. 华夏观念不断深化发展
- 25. 下图是在阿房宫遗址出土的一块秦砖,上面用小篆书写了"海内皆臣,岁登成熟,道毋饥人,践此万岁"。结合所学知识可知,秦朝时期



A. 书法篆刻艺术深入发展

B. 农业繁荣推动生活富足

C. 政治统一巩固政权稳定

D. 儒家王道观念影响施政

26. 北宋理学家周敦颐主张"人为天地之灵秀",人要不断的修养自己,有所作为;在人群中,又特别突出圣人的价值和作用,认为"圣人定以中正仁义,而主静,立人极焉"。这一思想

- A. 推动了儒学的哲学化与思辨化
- B. 与西方人文精神存在着呼应
- C. 重建价值体系以应对儒学危机
- D. 反映了市民阶层的利益诉求
- 27. 《宋元时期的外销瓷研究》一文指出:宋代广东地区的窑场存在一个显著的特点,即善于伪造全国各名窑的产品。《中国陶瓷》一书指出,"(宋)广州西村窑青釉标本之中有印花缠枝菊小碗,纹饰布局与装饰效果和北宋后期陕西耀州窑几无不同。"这从侧面反映了
  - A. 商品经济的发展

B. 经济重心的南移

C. 造假风气的盛行

D. 中外交流的加强

28. 鸦片战争后,中国茶叶出口量不断增加。但从19世纪70年代起,随着印度茶叶在英国市场上同华茶竞争,茶价下降。与1882年相比,1891年全国茶叶出口量减少26.7万担。这种变化反映出

A. 传统经济形态迅速瓦解

### B. 中外商品市场经济联系加强

C. 贸易顺差局面逐渐逆转

D. 列强对华经济侵略程度深化

29. 光绪二十九年(1903年)10月,清政府颁布《励游学毕业生章程》,规定凡在日本文部省直辖之各高等院校及程度相当的各项实业学校3年毕业,得优等文凭者,给予举人出身。在大学专科某科或数科,毕业后有选科或普通毕业文凭者,给予进士出身。这表明清政府

- A. 继续实践中体西用思想
- B. 从依靠欧美转向求诸日本
- C. 尝试改善政府官员结构
- D. 开启晚清教育近代化改革

30. 近代某县苏维埃政府的施政大纲规定:"工人、农民、士兵和其他贫民,都有参与政治的权利""凡地主、祠庙、公共机关的田地、山林和一切附属分给贫苦人民和退伍士兵耕种使用""工农平民从前的欠债、欠租、欠税、欠捐,一律停止偿还和缴纳"。由此可知,此大纲形成于

A. 国民革命时期 B. 土地革命时期 C. 解放战争时期 D. 三大改造时期 31. 新中国成立后,政府组织出版社创作了大量连环画,涵盖了抗美援朝、工人生活、农民翻身、战斗事迹、英雄劳动、思想改造、破除迷信、科学知识、婚姻问题、儿童故事等方

#### 面。此举旨在

- A. 践行百花齐放百家争鸣方针
- B. 适应社会主义改造的要求
- C. 利用连环画通俗性教育民众
- D. 推动扫盲教育的顺利开展
- 32. 下表中法律条文摘自《十二铜表法》。这表明《十二铜表法》

第一条	如有人缔结抵押自身或转让物件的契约,而有五个证人及一个司秤人在场,
	那么当时所作的诺言不得违反。
第八条	不许取去或要求把被偷窃的并用做建筑或培植葡萄园用的木材或木柱作为自
	己所有,但同时允许按这些材料的价值之双倍价格对负责有使用之责者起
	诉。
第九条	凡高度达 15 英尺的树木,为使其不到损害近邻地区,其周围须加修剪。

A. 体系完备应用性强

B. 注重物权保护

C. 蕴含人人平等原则

D. 维护贵族利益

33. 有些启蒙思想家推崇中国的自然哲学,试图将世俗伦理从神学与教权中解放出来;推崇中国的开明君主,试图将绝对主义王权从暴政中解放出来;推崇中国的自然经济,试图将国家经济从腐败与衰落中解放出来。这表明当时他们

- A. 积极表达资产阶级的利益诉求
- B. 试图寻找中西方文化共通点
- C. 深刻反思资本主义制度的弊端
- D. 以批判现实来彰显理性精神
- 34. 下表是 1844 年至 1894 年英国主要进出口统计表。据此分析,这一时期的英国

	原材料和初级产品(单位: 100 万英镑)		工业制成品(单位: 100万英镑)	
	进口	出口	进口	出口
1844 年	51. 0	5. 2	3. 5	51. 4
1864年	165. 3	10. 4	25. 3	142. 7
1874年	173. 4	23. 7	47. 1	205. 3
1884年	169. 0	24. 6	59. 6	196. 6
1894年	156. 4	30. 6	75. 3	173. 5

- A. 蒸汽动力的推广一度受阻
- B. "世界工厂"地位受到冲击
- C. 第二次工业革命速度放缓
- D. 殖民地范围较前有所收缩

35. 欧洲一体化并未弱化民族国家的作用,反而使各国政府运作更加有效,加强了政府应对处理全球和多维困难的能力,欧洲一体化进程因而得到了进一步的发展。这一现象出现的主要背景是

- A. 第三次科技革命的兴起
- B. 资本主义发展黄金时期的到来
- C. 经济全球化趋势的发展
- D. 战后世界经济秩序的逐渐规范

41. 阅读材料,完成下列要求。(25分)

#### 材料一

众多研究发现气候冲击引发的经济冲击是造成暴力犯罪、冲突和内战的重要原因。……事实上,气候变化不仅影响宗教活动,从更广义的范围观察,它通过经济冲击直接威胁社会稳定,尤其是对于中国这样一个传统的农业社会,经济的脆弱性在气候冲击下更是暴露无遗。通过对中国历史气候变化的研究发现,气温的降低会显著增加社会不稳定程度,且具有长期的持续效应。学者考察了2000年来干旱与洪涝对游牧民族入侵中原王朝的影响,发现降雨量越少,游牧民族的入侵的概率越高,反之则越低。在温暖期,中国经济繁荣,民族统一,国家昌盛;寒冷期,气候剧变引起经济衰退,游牧民族南侵,农民起义、国家分裂、经济文化中心南移等。

——根据梁若冰、〔美〕布雷特•辛斯基的文章整理

#### 材料二

早在2007年,由英国电视导演马丁·德肯执导的纪录片《全球变暖大骗局》指出: 1940年至1975年人类排放的二氧化碳不断上升,但气温却连续30多年下降,可见二氧化碳和气温上升没有直接关系。……无独有偶,2009年哥本哈根气候大会前夕发生的"气候门"事件引发轩然大波:英国东英吉利大学的电子服务器被一名黑客入侵,上千封英国和美国科学家在过去13年里通过邮件交流的记录遭到窃取,并被公诸于众。在一封被公布的电子邮件里,东英吉利大学气候研究小组的主人菲儿·琼斯写道,在编辑新的数据时,他将实际气温数据添加到过去20年里的系列中的工作,同时还有对1961年以来气温下降趋势的隐瞒。而菲儿·琼斯正是政府气候变化专门委员会负责全球气象数据整理的关键人物。……发达国家率先完成工业化,自身发展高端服务业之时,突然竖起环保大旗把主要依靠资源出口和制造业的发展中国家摆上全球气候变化的谈判桌,受到国际社会的怀疑和非议也无可厚非。

——沈立《全球变暖背后的博弈》

- (1) 根据材料一并结合所学知识,概括分析气候变迁对中国古代社会的影响(12分)。
- (2) 根据材料二并结合所学知识,概括说明全球气候变化进行谈判的背景,分析国际社会 对这一行为的怀疑和非议的原因并指出争议的本质。(13分)

#### 42. 阅读材料,按要求作答。(12分)

邓小平同志曾说:"我们有理想,把马克思主义基本原则同中国实际相结合,所以我们才能取得胜利。革命胜利以后搞建设,我们也是把马克思主义的基本原则同中国实际相结合。"

根据材料拟定一个论题,并以中国现代史的史实加以论证,要求论题明确,史论结合,逻辑清晰。

## 45. 【历史——历史上重大改革回眸】(15 分) 材料

15世纪后期和16世纪初期,各国的天主教领袖开始整治教会中的弊病,重新提出一些精神价值观。但是,这些早期的改革家趋于沉思和高贵,未能唤起民众或赢得罗马高层教会的支持。直到路德的挑战在德国变得非常严峻时,天主教的改革才成为一个有活力和有效力的运动。16世纪中后期,教皇保罗三世和继任者采取适当措施,一是召开了"特伦托会议";二是批准建立了耶稣会。"特伦托会议"的主要成就是以坚定的反新教派的措辞重申了传统的天主教教义,并采取切实可行的措施消除教会中的弊病和恢复教会纪律。耶稣会的成员把自己看做是耶稣的战士,其风纪和战斗精神保障了"特伦托会议"改革措施的实施。许多成员担任了异端裁判所的法官,目的是铲除任何地方出现的异端学说,这使得新教徒感到十分畏惧。耶稣会会士还将他们的做法扩大到全世界,在亚洲、非洲和南北美洲的异教徒中传播

#### ——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

- (1) 根据材料并结合所学知识,概括 16 世纪天主教会改革的背景和特点。(10 分)
- (2) 根据材料并结合所学知识,分析天主教会改革带来的影响。(5分)

46. 【历史——20 世纪的战争与和平】(15 分) 材料

1941 年 1 月 4 日 , 为顾全抗战大局 , 中国共产党被迫接受国民党的无理要求 , 命令新四军军部及主力部队 9000 余人向北转移。7 日 , 当部队行至皖南茂林时 , 遭到国民党重兵包围袭击。虽奋战 7 昼夜 , 终因寡不敌众 , 弹尽粮绝 , 除 200 余人突围外大部牺牲 , 军长叶挺被扣——这就是震惊中外的"皖南事变"。17 日 , 蒋介石反诬新四军"叛变",宣布撤销其番号 , 下令进攻新四军余部。18 日 , 中共中央发出宣言 , 揭露事变真相 , 驳斥蒋介石的命令。时任南方局书记的周恩来在《新华日报》上题词:"干古奇冤 , 江南一叶 , 同室操戈 , 相煎何急 ! ?"20 日 , 中央军委发布重建新四军军部命令。25 日 , 新四军军部在苏北重建 , 后整编为 7 个师和一个独立旅 , 共 9 万余人 , 继续坚持抗日斗争。

#### ——摘编自《中国大百科全书·中国历史》

- (1) 根据材料并结合所学知识,概括"皖南事变"爆发的背景。(8分)
- (2)根据材料并结合所学知识,评述中国共产党针对事变采取的应对措施及意义。(7 分)
- 47. 【历史——中外历史人物评说】(15 分) 材料

夏言(1482—1548),字公谨,号桂洲,广信府贵溪县桂洲(今江西省贵溪市上清镇桂洲)人,嘉靖十八年(1539年)任内阁首辅。他折节下士,办事认真,雷厉风行,不避权贵,改革了当时明王朝面临的多种弊病,人们称其为"救时宰相"。

夏言大力限制以司礼监为首的宦官势力,他要求改变正德朝"奸人掌权,内阁莫获参预"的现象,主张"内阁专一拟旨,司礼监专一进奏"。夏言等人领命对京畿一带的庄田进行了详细调查,1506年以来"朦胧投献及额外侵占"的皇庄全部查出,退还原主,并召回所有

皇庄管理人员。夏言以惩治贪官为己任,嘉靖十八年(1539年),他利用贪官之首郭勋惹皇帝生气的机会,对其罪行进行了清算。夏言反对官员玩忽职守,他自己也是以身作则,克尽职守,为言官时,"尤痺忠毕虑,知无不言",升任首辅后也一直是想建立功勋,观其一生所为,足使尸位素餐者羞愧难当。

清代人余清路过夏言居里时曾发出这样的感叹:"柳遮门巷草侵涂,知是前朝夏相居。 不有精忠贯日月,那能芳誉溢乡闾。"正是由于夏言刚正不阿,两袖清风,一心为民才赢得 百姓的赞誉和爱戴。

## ——摘编自魏佐国《精忠贯日月芳誉溢乡闾——略论明代政治家夏言》

- (1) 根据材料结合所学知识概括夏言的政绩。(6 分)
- (2) 根据材料结合所学知识指出夏言身上体现的传统士大夫精神。(9 分)

# 长安区 2021 年高三年级第一次模拟试题 文综历史 参考答案

24-28 DCBAB

29-33 CBCBA

34-35 CC

41. 参考答案:

(1)(12分)

农业方面:粮食总量下降,容易造成粮荒(3分);社会方面:引发各种矛盾激化,造成社会动荡不安(3分);人口方面:人口下降迅速,出现波动(3分);民族方面:游牧民族南侵,给中原地区带来战争(3分);国家政权:中原王朝或南迁,或灭亡,造成朝代更替(3分)。(每点3分,4点即可得满分12分。)

(2)(13分)

背景: 世界经济全球化的发展(3分); 全球气候危机不断出现(3分); 气候变化的复杂性(3分); 多极化趋势的加强(3分)。(每点3分,答满3点即可得满分9分。)原因: 国际社会质疑发达国家此举是以保护环境为由对发展中国家发展机会的遏制。(2分)

本质: 反映了各国发展权之争,也体现了发展模式之争。(2分) 42.略

#### 45. 参考答案:

(1) 背景:天主教传统精神价值的弊病;教会的纪律松弛,腐败;受到新教的挑战(每点2分,共6分)

特点: 改革自下而上: 由各国宗教领袖到教皇: 由改革家的沉思转向实效;

范围:从欧洲拓展到世界(每点2分,答对2点给4分)

- (2) 影响: 重申了传统天主教教义,消除弊病;恢复教会的纪律,整饬腐败;打击异端,冲击了新教运动(答对1点给1分,一点以上,每点2分,共5分,言之有理,即可得分)46. 参考答案:
- (1) 背景: 抗日战争进入相持阶段; 日本帝国主义对国民党进行政治诱降; 国民党"消极抗战,积极反共"方针; 中国共产党抗战力量日益壮大。(8分)
- (2)措施:在事变中进行军事反击;事变后及时发布宣言揭露真相,进行舆论宣传等;重建新四军军部及部队;(5分)。

意义:以斗争的方式求团结,维护抗日民族统一战线及坚持抗战(2分)。

#### 47. 参考答案:

- (1) 政绩:整顿吏治;打击宦官;清查皇庄,打击以权谋私;严惩贪官;恪尽职守。(每点2分,3点即可,共6分)
- (2)精神:刚正不阿,两袖清风;胸怀天下,严于律己;一心为公,品行高洁;敢于牺牲,勇于担当。(每点3分,3点即可,共9分,言之有理即可。)